

ХРОНИКА CHRONICLE

ПАМЯТИ ТОВАРИЩА И ДРУГА

Ушёл из жизни — и это всегда преждевременно! — мой товарищ и друг, Александр Константинович Дегтярёв (04.06.1954–03.02.2023). Слово «товарищ» в наши советские времена обрело много значений: это и однокашник, и коллега, и «ближний» в малом сообществе, и просто любой человек, к кому можно обратиться за советом или с малой просьбой... Для многих он таким и был, таким и запомнится: однокашником по философскому факультету Ростовского университета, безусловно профессиональным преподавателем философии во многих вузах страны и просто человеком, готовым прийти на помощь любому ближнему.

Во всех этих многих смыслах для меня он был не только товарищем, но и другом, что намного больше, чем просто товарищ! Это тот, с кем съел если не пуд соли, то уж точно делил в студенческие годы последний бутерброд и кружку пива (мы вместе снимали комнату на Богатыновском спуске Ростова), потом помогали друг другу в непростые времена деньгами и работой, обменивались идеями, спорили, думали в одном направлении...

Мы с Александром шли рядом по жизни с 1972 года, познакомившись в первые же дни учёбы на философском факультете нашего замечательного, свободного даже в те времена университета (см.: Самое яркое событие... // Наука. Искусство. Наука. Вып. 2 (26). 2020. С. 92–130). Ярких событий в нашей дружбе было столь много, что некоторые вошли в мою прозу, где друг Саня Дегтярёв стал узнаваемым прототипом. После окончания университета мы и работали рядом: я в г. Шахты, он — в родном Новочеркасске, ассистентом Новочеркасского инженерно-мелиоративного института; часто ездили к друг другу в гости. Потом он, как и многие выпускники нашего философского факультета, уехал в аспирантуру МГУ им. М. В. Ломоносова делать «московскую науку», но и там мы умудрялись встречаться. Он защитил кандидатскую диссертацию по национальным отношениям (немногие тогда понимали их значимость в современной политике!) и вернулся преподавать философию студентам-мелиораторам. В те «перестроечные годы» я не только после аспирантуры переехал в Белгород, но и начал перетаскивать в этот город «ростовскую философскую диаспору». И вскоре к нам присоединился Александр Константинович: он четыре года преподавал в Белгородском технологическом институте строительных материалов (ныне БГТУ им. В. Г. Шухова). И наша дружба расцвела такими яркими событиями, что впору делать их прототипическими в романе...



Но в 1992 году А.К. Деттярёв неожиданно вернулся в родной посёлок от Новочеркасского электровозостроительного завода, где он родился в семье простых заводских рабочих, вырос, стал известным учёным. Родители болели, им надо было помогать в эти «лихие девяностые» ... В год дефолта он одним из первых среди однокашников защитил докторскую диссертацию «Идеология национализма: социокультурный подход» (мы и докторские защитили с ним в один год!), затем получил звание и должность профессора в Новочеркасском высшем военно-командном университете связи. После поспешного закрытия военного вуза перешёл работать в знаменитый Южно-Российский государственный политехнический университет (НПИ) имени М.И. Платова, где трудился до самой своей кончины, зарекомендовав себя одним из авторитетных преподавателей социально-гуманитарных наук не только университета, но и региона, и страны.

Все товарищи и друзья, кому я передал эту скорбную весть, выразили неподдельную скорбь и печаль. Великий Г.Г. Маркес в своём знаменитом романе «Сто лет одиночества» написал: «Лучший друг тот, кто уже умер». Здесь смысл такой: смерть всё расставляет на свои места и делает жизнь человека судьбой. Так вот, нам всем судьбой был дарован замечательный товарищ и верный друг. Царствие Небесное тебе и вечная память!

В. П. Римский,
доктор философских наук, профессор,
член Союза писателей